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— Un an delà moartea lui. —
In  mijlocul serbărilor cultu

rale dela Orăştie, cineva ne aduse 
vestea că A urel Vlaicu va veni la 
Ordştie pe aripile şoim ului său.

Vestea sttăbătu ca un curent 
electric, fia  pătrundea ca o şoaptă 
miraculoasă în  toate sufletele.

Vine Vlaicu, vine V laicu! îş i 
şoptiau toii.

Öuvintele acestea pătrundeau  
defa suflet la  suflet, tainic, fă ră  
sgomot, parcă fiecare era gelos de 
valoarea acestei taine, toţi amânau 
esplozia entuziasm ului, pe când 
şoimul se va desluşi în albastrul 
sărilor.

Serbările „ Asocia f tunet“ căzu
seră pe al 2-lea plan, peste éle şi 
pesté toţi plutea duhul care avea 
să se deseneze pe liniile Cerului. 
E ra atât de cuceritoare această 
aşteptare pentru ce! care avea 
să vie, încât nimenea n u  se m ai 
preocupa de recea Uteră a proto
coalelor Asociaţiunii. 
ţ S’auzia parcă departţ sborul 

aripilor, el se amesteca cu sunetul 
sărbătoresc al clopotelor cari che
mau la rugăciune pe solii cuilurei 
române adunaţi la Orăştie...

' D at cum adeseori trăsnetul 
se scormoneşte d in  senin şi cum  

' el vine adeseori asupra celor ne
vinovaţi — aşa veni asupra noas
tră  ş i vestea despre căderea lu i 
Aurel Vlaicu.

lwtr'o clipă de entuziasm  o- 
chiul lu i fu  cucerit de strălucirea 
dumnezeiască a soarelui. Şt’n su
fletul lui se zăm isli gândul ca să 
se înalţe până la acea strălucire.

A bia 2 — 3 prietini ştiau  de 
acest gând. Câci Vlaicu era tăcut 
ş’un astfel de gând era prea mare, 
ca să încapă în  strâm ta minte a 
altora, el purta pecetea geniului şi 
era destinat să traducă în  faptă  o 
comoară a omului, care fusese u rsit 
să nu  se mulţămească cu un  petec 
de glie netrebnică ci care ardea 
de setea de a se bate şi a cuceri 
înălţim ile fără m argini ale văz
duhului• 1

Orbit de gândul *lw, Vlaicu 
se avântă în  înălţim i, şoim ul lu i

despica zările alunecând ca o solie 
cerească, el alerga tăind stratul 
negurilor depărtate şi înălţându-se 
tot m ai sus înspre izvoarele de 
lum ină ale soarelui.

Dar ce nenoroc, eroul fu  or
bit de lum ina tăietoare a soarelui, 
şoimul lu i se clătină, o aripă se 
izbi de o stâncă capricioasă ş iîn -  
drăsneţul călător se prăvăli cu 
şoim  cu tot în  adâncuri.

Această cădere a m işcat toate 
sufletele şi-un neam întreg jelea pe 
omul, care murise pentru un vis.

tim bra acestui sburător, cel 
dintâ i Român a căzut în lupta ce 
se da pentru biruinţa ştiinţei, se 
ridică astăzi In mijlocul acestei 
fu rtu n i ce a înfăşurat întreagă lu
mea, ca un  simbol al ştiinţei ş’al 
jertfirei pentru ideal.

E  un an delà moartea hsi. E l 
a fost al nostru, fitil iubit al nea
m ului românesc. Ş i né sim ţim  da
tori să aducem um brei lu i prino
sul nostru de recunoştinţă pentru  
tot ce a făcut, pentru  ştiinţa lui, 
pentru geniul lu i, pentru idea
lul lui.

In  veci pomenirea lui.

; E ş u a r e a  t r a t a t i v e l o r  t u r e o -  
g r e e e ş t l .  Din Bucureşti ni se comu
nică :

Joi dup& amiazi a fost la legaţiu- 
nea otomană a treia conferinţă a dele
gaţilor greci şi turci. In chestiunea in
sulelor.

Consfătuirea a durat mai mult 
de o oră, dar delegaţii n’au putut a- 
junge la nici un rezultat.

Faţă de aceasta, delegaţii turci şi 
greci, de comun acord, au hotărât să 
suspende consfătuirile la Bucureşti, şl 
să considere misiunea lor deocamdată 
terminată.

Impresia generală este Insă, Că 
tratativele au eşuat definitiv şi că ele 
nu vor mai fi reluate. Delegaţii turci 
şi greci vor părăsi ţara. Se crede că 
ruperea tratativelor ar putea să aibă 
consecinţe grave.

O importantă consfătuire.
Atitudinea României. Un comunicat oficial. Comentările pressei.

Bucureşti 11 Sept. n. 1914.
Ziarele bucureştene continuă cu 

aprindere discuţia atitudihei României 
în faţa gravelor evenimente externe. 
Bărbaţii eu treceie- -simt necesitatea 
să-şi spună pe rând părerile pentruca 
să pregătească opinia publică în faţa 
evenimentelor viitoare. *

Citez aici câteva, pasagiu din ar- 
ticolii d-nilor Matei B. Cantaeuzino şi
C. Rădulescu Motru, publicaţi îo nu
meri! de azi şi eri ai ziarului »Uni
versul«.

Dl' Matei B. Cantaeuzino scrie 
intre altele:

„Suntem însă încredinţaţi că ati
tudinea României va rămânea, după 
cum a fost până astăzi, rezultatul 
unui deplin acord între hotărârile 
de sus şi sentimentul public, ema- 
naţiune puternică din nevoia de con
servare a micului pământ ce ni s’a 
transmis prin vitejia şi prudenţa stră
moşilor, luminată prin poveţele în
drumătorilor acestui neam, şi prin 
învăţămintele trecutului său, şi însu
fleţită prin pregătirea paşnică şi nea
dormită a aspiraţiunilor sale“.

Dl prof. C. Rădulescu Motru vor
bind de consecinţele războiului actual 
scrie între altele:

„. . . .  Un popor liber nu poate 
să se declare neutru, în nriod defi
nitiv, când ştie că războiul ui va a- 
tinge prin urmările sale! Gel mult 
poate fi vorba de o expectativă, în 
asemenea cazuri. Şi aşa, avem mă
gulirea să credem, ne aflăm şi noi, 
românii. Dacă ar fi un război între 
Spania şi Portugalia, da, am avea 
libertatea să rămânem neutri, defi
nitiv ; dar în războiul de faţă, nu. 
Neutri ne ziceam noi şi anul trecut, 
în timpul războiului balcanic, de 
fapt eram însă, pentru aceleaşi mo
tive, într’o expectativă impusă, care 
s’a terminat de îndată ce am putut 
fi activi. Neutralitatea definitivă este 
aşa dar una, jar expectativă impusă 
este alta. Juriştii, cari scriu tratate 
de drept internaţional, bine înţeles 
că nu fac această distincţiune, fi
indcă ei sunt prea mult obişnuiţi 
cu diferendele dintre particularii cari 
presupun neutralitatea terţiilor res
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inter alios, şi sunt prea puţin obiş
nuiţi cu diferendele dintre popoare, 
cari presupun solidaritatea tuturor 
res inter omnes. Prin urmare afir
marea că suntem într’o neutralitate 
definitivă, oricât de des am repetat-o, 
nu ne scapă dă grija de a ne ocupa 
de consecinţele viitoare ale războiului 
şi de a ne pregăti să le preîntâm
pinăm pe acestea, dacă n’am abdicat 
încă; dela suveranitatea noastră, de 
popor liber. .  ,u : c M a :

Alaltăeri seara s’a ţinut o impor
tantă consfătuire a comitetului *executiv 
al partidului liberal, la care au luat 
parte, îo afară de membrii guvemulu.it 
treizeci fruntaşi ai parţidiţlui liberal. 
După o discuţie de aproape două ore 
s’a dat publicităţii următorul cornii- 
n icrt: ; .« . :

„Comitetul executiv şi mai mulţi 
membri fruntaşi ăi partidului f  naţio- 
nal-liberal, convocaţi de şeful parti
dului, întrunindu-se la prezidenţia 
consiliului, în urma schinibului de 
vederi care a urmat, au constat de
plina lor solidaritate cu acţiunea 
guvernului.

Asupra chestiunii unei eventuale 
convocări a Corpurilor Legiuitoare 
în vederea măsurilor necesare spre 
a face faţă nevoilor financiare int- 
puse de împrejurările excepţionale, 
— s’a hotărât să se lase Ia deplina 
apreciere a guvernului şi oportuni
tatea şi timpul convocării lor“.

Asupra discuţiilor urmate ta â- 
ceasfcă consfătuire »Universul» află dela 
un personaj politic următoarele1.

— Liniştea absolută în care s’a 
făcut expunerea şl hotărârile luate: Sa 
unanimitate fac dovadş solidarităţii 
tuturor membrilor partidului liberal 
şi in aceste împrejurări. Membrii cari 
au participat )a consfătuire au mani
festat în chipul cel mai evident .în
credere* lor şi a ţării în guvernul 
actual.

Cu privire (a convocarea Parla
mentului, cei de faţă au recunoscut, în 
unanimitate că ea e necesară, spre â 
se lua o serie de măsuri speciale ee- 
rute de situaţia în care ne aflăm.

In consfătuire n-a fost vorba nici 
un moment de o remaniere a c tu a lu 
lui cabinet«.

MMinervam comunică următoarele 
am ănunte;

»DI I. C. Brătianu, şeful partidu
lui şl preşedinte al consiliului, a ex
pus celor prezenţi situaţia României 
faţă de gravele evenlmecte externe.

Urmând un schimb de vederi în

Doliul Româsimei
la moartea lui Aurel Vlaicu.

Cât de mşre ne a fost nouă tu
turor Românilor din Ardeal şi Ungaria 
jalea pricinuită de moartea n&praznloă 
a »Şoimului Ardealului« ne este încă 
Sn proaspătă memorie, deşi s’a scurs 
un an de sile dela acea zi întunecoasă 
din anilele vieţii poporului nostru obi
dit. Atâtea lacrimi de durere sinceră 
nu a’au mai vărsat la căpătâiul nici 
unui fiu al Ardealului, iar rugile fer- 
binţi pentru odihna de veci a celui 
dispărut dintre n6I, rostite la parasta
sele din bisericile româneşti, sunt ne
numărate.-

Dar nu numai noi, fraţii Iul Aurel 
Vlaicu, am deplânB marea perdere. La 
doliul nostru s’au alăturat Românii de 
pretutindeni.

Luând etinoştinţă de năpraznica 
catastrofă dela poalele Carpaţilor din 
ziua de 13 Sept. n. 1913 adjutantul regal 
Angelescu a adresat profesorului Ne- 
delcu următoarea telegramă:

„Groaznica nenorocire, care a 
răpit neam ului pe unul dintre 
cei m ai iscusiţi şi viteji fii a i  săi, 
a îndurerat adânc pe M. M. L. L. 
Regele şi Regina. Din înalt ordin 
Vă rog să prezentaţi familiei senti
mentele de adâncă părere de rău a

Maj. L. L. Regelui şi Reginei pen
tru marea perdere suferită“.

*
Cel mai solemn, dar poate şi cel 

mai emoţionant moment al ceremoniei 
funebrele a fost acela, când reprezen
tantul Maj. Sale regelui Carol, minis
trul de răsboiu generalul Hârjeu s’a 
prezentat la orele 4 in biserica Sf. 
Qheorghe şi oprindu-se lângă catafal
cul cufundat în flori şi coroane nenu
mărate a aninat de pieptul martirului 
unui neam întreg medalia de aur a 
»Virtuţii Militare«.

Scum pul meu Vlaicu, — a 
zis încărunţitul general român cn 
vocea înăbuşită de durere, — apre- 
ciând virtuţile tale ostăşeşti, pe 
cari le-ai dovedit prin sborurile 
tale neîntrecute de recunoaştere în  
serviciul armatei române pe câm
piile Bulgariei, Regele recunoscă
tor îţi trim ite prin  mine medalia 
de aur{(a  „Virtuţii militare“...

*
La aflarea ştire! despre moartea 

lui Aurel Vlaicu societatea academică 
»Junimea« din Bucovina â afişat pe 
zidurile oraşului placate îndoliate cu 
următorul cuprins:

Aducem cu jale la cunoştinţa 
tuturor Românilor ştirea dureroasă 
despre moartea tragică şi neaştep

tată a unuia  din cei mai aleşi şi 
falnici fii a i neamului, a ingineru
lui aviator Vlaicu, care, după ce şi-a 
făcut o datorie sfântă de Român pe 
câmpul de războiu în ultima cam
panie, sburând spre căminul părin
tesc, a murit în urma unui accident 
grav căzând victimă geniului şi cu
rajului sau.

Cinste şi veneraţiune martirului, 
gloria românismului 1

t  .

Din povestirile lai Vlaicu.
— Amintiri. —

De copil Vlaicu arătase aptitudini 
foarte pronunţate pentru fapte extra
ordinare şl Înzestrat cu o fantazle bo
gată punea pe toţi al oasel în uimire 
cu năzdrăvăniile lui. Prin podul şurei,; 
prin cerdac şl prin casă nu găseai de
cât bucăţi de fier pilit, rotiţe şi şuru
buri, menite să întruchipeze cine ştie 
ce născociri aie minţel lui frământate 
de dorul veşnicului necunoscut

De aceşti ani se leagă cele mai 
frumoase amintiri ale iui Vlaicu pe 
când se juca cu fratele său Ion dea 
treerul in « fundul grădlnei sau cioplea 
pluguri minuscule în lemn de răchită.

Ion era mal meşter — îmi spunea

Vlaicu — îi plăcea mai ales uneltele 
de plugărle. In fundul grădlnei făcu- 
serăin două gropi în pământ şi le îm
preunam printr’o gaură subterană care 
ducea dela o groapă până la alta. Dea
supra fiecărei gropi erau bătuţi do! 
pari în cari învârteam câte o osie, una 
dela treer şi una dela vânturătoare. 
Maşina o luam foarte serios şi nu ne-am 
fi atins pentru nimic în lume de ea, 
când era „pusă In mişcare".

Ion învârtea la treer şi un văr al 
meu la vânturătoare. Pe urmă vâram 
paele pe o gaură şi eu mă aţineam cu 
grebla la cealaltă de le scoteam. Vue- 
tul batozei era Înlocuit cu ţipetele 
noastre. ŞI urlam ca din gură de 
şearpe:

„Nu băga mâna prea afund; nu 
băga, că ţi-o apucă dinţii dela roată şi 
ţi-o rupe“.

Intr’un rând am auzit, că un om 
din Orminde (sat în jud. Inidoara) fă
cuse un bâlaur (smeu) cu care vrea să 
sboare. Când l’a Încercat se suise în 
vârful şurel, şl şi-a dat drumul. Bâlau- 
rül a căzut într’un măr şi bietul om 
într’o fântână dela tulpina lui. Din asta 
a zăcut şease săptămâni, Iar după ce 
s’a mai întremat, a pus bălaurul In pod 
şi nu s’a mai gândit să sboare.

Gu eram pe atunci la şcoală şi 
mă frământa gândul să-mi fac smeul 
aşa fel, ca să nu cadă şi mă gândeam 
că mărimea lui trebue să fie după

greutatea care o poartă. Şi-mi făceam 
smeul şi legam do el câte-o. piatră a& 
vedem dacă o ridică. Dacă bătea vân
tul o ridica, dar de mişcat din loo nu 
se mişca şi vedeam eu că aci zace taina, 
cum să 1 fac să meargă.

. M’am gândit mult şl aşa mi am 
adus aminte de lopeţile morilor de 
vânt. Mă gândeam eu să-l pun o, roată 
cu lopeţi subţirele cari să tae vântul, 
să vezi cum are să înainteze. Dar pen
tru asta îmi mai trebuia o roată care 
să pună In mişcare lopeţile.

In răstimpul acesta eu isprăvisem 
şcoala de stat şi m’a dus la liceul re
format din Orăştie. Acasă au rămas 
smeii cu lopeţile gata, dar cu roata 
neisprăvită.

1 La Orăştie m’am făout »ciesar«, 
(ceasornicar). îmi mersese vestea prin
tre băeţi, şi nu era uuul în tot liceul 
căruia să nu-i fi făcut vre-o reparaţie. 
La mine acasă \ e pereţi, erau nunaăi 
ceasuri, cu fel de fel de glasuri. Eu 
aveam unul cu muzică şi cânt», când 
îl puneam, de mai mare dragul.

Mă daseră în gazdă la o babă 
oare ne îngrijia de toate. Mâncarea îmi 
venea de acasă, de două-trei ori pe 
săptămână, când pleda tata sau Ion la 
oraş.

Inti’un rând mi-a trimis mama o 
oală cu miere de stup şi-am încuiat-o 
îotr’o ladă tu care ml păstram câteva 
lucruri ce aveam şl uneltele de »cin-
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jurul acestei chestiuni !n unanimitate 
s’a manifestat solidaritatea tuturora 
pentru' acţiunea întreprinsă de guvern 
pliitru ca România să iasă mărită din 
conflictul european.

Cu aceiaşi unanimitate s’a hotă* 
ră t în principiu convocarea parlamen
tului in sesiune extraordinară.

S*ş lăsat guvernului latitudinea să 
hotărască la momentul oportun data 
convocărei.

in ceeace priveşte remanierea s’a 
emis părşrea cu majoritate că ea nu e 
necesitată de împrejurări.

După informaţiunile ce le avem 
guvernul va botărâ convocarea Paria- 

“mi^mrittr pe foarte curând.
In consiliul de miniştri ce se va 

ţine se va examina oportunitatea unei 
âsemenfea convocări«.

Cor.

nile Angliei, ea poate rămâne perfect 
liniştită. Elveţia de asemenea nu este 
de toc ameninţată.

C 't e l t e  mici naţiuni sunt gru
pate prin situaţia lo r geografică.

Grupul de la Nord, Statele scan
dinave, este apărat prin supremaţia 
maritimă a imperiului britanic. In ziua 
când această supremaţie va înceta, e- 
xistenţa lor va fl mai mult de cât a- 
menlnţată. îşi datoresc fireşte o mare 
amiciţie şi relaţiuni strânse. Ele o fac 
şi au dreptate să o fac.

Grupul de la Est, Belgia, şi Olanda 
n’a înţeles învăţămintele geografiei şi 
istoriei. Teoria HlnfcorlanHnlnl --

tru  negoţ. Aceste privilegii au primit | clientelă numeroasă, dar ale căror afa< 
în decursul timpului prin anume for« i ceri mergeau totuşi bine. A fost chiar 
malităţi o confirmare şl au continuat
sub detonuirea de »capitulaţiuni«.

Aceste capitulaţiuni au fost acum 
suprimate de Poartă prin remiterea 
unei note Paterilor, în care se zice 
între a lte le : *

„Aceste privilegii cu totul con
trare principiilor Juridice moderne 
şi suveranităţii naţionale împiedecau 
programul şi propăşirea Turciei, 
dădeau naştere la neînţelegeri în 
relaţiunile cu Puterile streine îrape- 
decându-lea deveniintime...

In consecinţă Poarta a hotărât
»•- 1 r\n-

balcanici
„Un nou răsboiu balcanic a r  fi o 

crim ă“.■ r-.. » f. ........
Ziarul „Le Journal dea Balcanau în

fiinţat nu de muie ia Bucureşti pentru apăra-' 
?% a intereselor popoarelor ba'canice publică 

hnâStbtul important articol din peana d-lui 
TAKE IONESCÜ:

»Groaznicul şl absolut neexplica
bilul război care pustieşte în acest 

• m om ent; o mare parte a Europei a 
trebuit să aprmdâ dm bou focul în pe
ninsula balcanică. Se pare totuşi — 
şf atesta e singurul eveniment îm- 
tincurător în toată tragedia — că 
furtuna începe să se risipească şi că 
vom putea spera poate că popoarele 
din ( Sud-Estul Europei nu se vor răz
boi între ele. Manifestul opoziţiei bul
gare, la care a răspuns declaraţia gu- 
vernulul, e un mare pas pe calea înţe- 
lepcjunei şi a patriotismului balcanic. 
^ De fapt războiul între noi, micile 

naţfurif din Su^-E^tul Europei, e pur 
şi simplu sinucidere.

Al doilea război balcanic a fost o 
greşală' capitală, o , adevărată crimă 
contra intereselor noastre, ale tuturor.

B de prisos să cercetăm a cui a 
fost gre‘şala, ea a fost mai generală 
de cât se crede şi toată lumea a plă- 
tit-o şt o plăteşte încă. Ceea ce e si-’ 
gur, este că abia un an după acest 
război, toţi, chiar acei cari în aparenţă 
au câştigat cei mai mult prin acest 
rflzboi, ar prefera ca el să nu fl avut 

j loc nici odată. Ei* ar avea azi teritorii 
mal restrânse poate, dar ştiu bine că 
W  fi mai puternici şi mai liberi.

Intr’o epocă ca a noastră In care 
Orice noţiune de drept in relaţiile in
ternaţionale a fost suprimată, în aşa 
măsură că, departe de a voi să afişeze 

"Ipocrizia ca altă dată, fie care se landă 
tiu'cinismul, micile naţiuni nu pot avea 
o şansă de viaţă real independentă de 
cât simţiodu-se solidare.

Sunt în Europa, cel puţin mai 
sunt astăzi, un mare număr de State 
mici. Două din aceste State, Portugalia 
şi Elveţia nu au a se teme de loc pen
tru independenţa lor. Portugalia, cel 
ţttiţin în ce priceşte »eritóriul ei con
tinental* este situată astfel că e in a- 
farâ de orice atac. Şi atâta timp cât 
dupremaţta mărei va rămâne în mâi*

va putea rezista, una
cădea toate mai curând sau mai
târziu.

4 In âceste condiţiani, dacă o alianţă 
este încă un lucra prematur, cel puţin 
sa înţeleagă toate * aceste naţiuni că 
războiul între ele ar f i  mai mult ca o 
nebunie; ar f i  o crimă.

Nemulţumirile reciproce pot f i  
regulate în mod amical. Amorul propriu 
nu trebue să mai intre în joc, când e 
vorba oe existenţa naţională. Or, nu 
sf ar putea în deajms repeta, ori ce 
război între popoarele din Balcani, e de 
natură a periclita, pentru mâine, sau 
poimâine. indiferent, existenţa lor na
ţională.

Se pare că instinctul popoarelor 
a vorbit Să sperăm că guvernele se 
vor conforma.

Take lonescu

Emanciparea Turciei.
Suprimarea capitulaţitmiior în 

Turcia.

Se ştie că în Turcia streinii s’au 
bucurat, timp mai îndelungat de 
Unele privilegii, pe cari Turcia, ani- 
mată de un spirit de ospitalitate şi 
prietinie faţă de Europeni, ie a acordat 
supuş lor streini venind în Orient pen-

scenele din primele «ue de la resta 
b'Jirea constituţiei, Grupe de manifes
tanţi s’au dus în faţa clubului corni 

Getului Uniunei şi Progresului, la ca 
sele marelui vizir şi ministrului de 
interne. Acesta din urmă apărând Ja 
balcon a rostit câteva cuvinte.

O telegramă din Viena anunţă, 
că în chestia capitulaţiunilor repre
zentanţii Puterilor au adresat Porţii 
o notă, în care şe spune că, deoa
rece capitulaţiunrie sunt bazaté pe 
tratate reciproce, ele tip pot f i  re- 
zolvite în mod unilateral.

D i v e r s e .
Avantgarda invizibilă.

Sub acest titlu, ziarul >I! Secolo 
XIX« din Genova publică o interesantă 
scrisoare, trimisă de scriitorul Ezio M 
Gray, din Osteoda,

Se arată prin acea scrisoare că 
Belgia era plină de străini, stabiliţi de 
ani prin diferitele ei oraşe şi exercitând 
diferite meserii, străini care d’odată, 
pe la finele lui Iunie anul curent, sa, 
făcură mai toţi nevăzuţi.

Erau pictori, care lucrau după na
tură. Şi nu făceaţi tablouri colorare, 
ci desenau pe întrecute podurile, râu
rile, pădurile, ibăte poziţiunile Belgiei, 
dimpreună cu edificiile importante. 
Erau restauratori, berari, cofetari, iâră

tărie«. Dar am băgat de seamă că se 
dase Cineva la oaia mea cu miere. 
Lada o lăsam încuiată cu multă grijă 
’Bând plecam ia şcoală şi o găseam tot 
«şa •a întoarcere. Cu toate astea mie
rea roia, pe flecare zi ce trecea.

Mare minune, gândeam eu; aci 
tfumai baba-i de viaâ. Stai că ţ»« o coc 
tul O dtipâ amiază întreagă m’am tot 

"judecat cum să o înţarc deia ladă. Pe 
tirtnâ mi-am adus o vergea de alun 

®$biătos, când o îndoia! şi i dai drumul, 
se repezea pâre că ar fi fost un arc de 
oţel.

Uu capăt l-am fixat în linie per- 
pendiculară de partea stângă a lăzii, 
iar He celălalt am legat un pietroi 
strângându-1 ţapăn cu o sfoară. Am 
curbat apoi vergeaua, am lăsat capacul 
şţ-gm încuiat lâdiţa. Asta era pe în
serat. In casă nu ştia nimeni de cursa 
ce născocisem. Mă gândeam eu şi-mi 
venea să râd singur de isprava mea; 
Cine o deschide capacul, nu bagă de 
seamă ce-l aşteaptă şi când l-o plezni 
vergeaua cu pietroiul peste obraz, lat 
rămâne»

Dimineaţa mi-am luat cărţile şi 
im  plecat frumuşel la şcoală.

Când. m-am întors, baba era cu 
un ochiv vânăt şi toată zdrelită pe 
obraz.

»Ce*ai păţit babă« — zic eu de 
colo?

»Ce să păţesc maică, iacă vream

să—ţi mai curăţ prin iâdiţâ. Dar nu ştiu 
ce drăcie ai făcut acolo«.

*

Pe urmă m’am lăsat şi de »eie- 
sărie« şi-am început să lucrez din nou 
ia maşina de zburat, ion era meşterul 
mecanic şi tâmplar. El executa piesele 
comandate; făcea roţile cu dinţi, din 
lemn de arin, şi curele subţiri, pentru 
transmisiuni, din cujbâ de telu.

Acum pasărea mea luase formă 
de umbrelă şi avea un arc de oţel pe 
o osie fixă care punea în mişcare două 
resorturi de lemn pentru înălţare şi 
propulsiune.

Resorturile însă nu funcţionau 
destul de exact şi nici destul de 
repede şi aşa am părăsit din nou 
gândul păsării. Vedeam eu bine că 
omul e făcut să se târască ca râma 
prin pulberea pământului nu să se 
înalţe în zare.

Şi-aşa m’am apucat de astro
nomie.

La Budapesta făceam telescoape 
de carton şi umblam cu ele în spate 
pe toate Înălţimile din preajma ora
şului. Prin cap mi se Învârteau idei 
care, de care mai năstruşnice. Aveam 
o nouă descoperire.

Un automobil pus în mişcare cu 
iarbă de puşcă in ioc de benzină care 
ar trece pe lâ**gâ un tren »Pacific« 
cum ar trece un biciclist pe lângă un 
pieton. Ideia era splendidă şi eram

mândru de ea. Dar profesorul mi-a 
tăiat repede tot avântul.

Uitasem să calculez Rezistenţa 
oţelului în raport cu rulările pe se
cundă ale roţilorJ şi nu * şt*am că nu 
există încă materialul care ar rezista 
căidurei produse de această mişcare 
nebânuit de mare.

*
Intre prieteni, deşi. Viaicu evita 

să discute chestiuni străine de preo
cupările iui sufleteşti, avea de multe 
ori observaţii foarte juste, de ütf Spfrit 
sănătos şi senin.

Aşa după întoarcerea lui din 
Bulgaria, ne-am întâlnit in grădina 
unui restaurant de pe calea Victoriei 
Eraincu doi prieteni şi Pâm invitat ia 
masa mea. Prezentările erau de prisos; 
se cunoşteau, şi âm început sâ-I în
treb despre tot ce făcuse In timpul 
cât lipsise din Bucureşti, când iacă 
vine un ai tre ilea :

Dragă, dă-mi voa să-ţi prezint pe 
d. Marcu R&dkn...

»N’arn mai fost noi prezentaţi ? — 
observă Viaicu.

»N’am avut onoare, dar probabil 
veţi fl citit poezia mea.. ,i de aci mă 
cunoaşteţi.«

— Ah. nu eu nu fac politică 
dar poate şi d*ta m’ai văzut pe mine 
zburând.

I  O. Broda.

9» o patroană a udei case de petreceri, 
la Namur — care atrăgea pe mili

tari şi sta cu ei in conversaţi uni relativ 
Ia meseria lor.

înainte însă de totala lor dispari- 
ţiune, poliţia prinse de veste şi arestă 
pe câţiva, din cei care mai rămăseseră. Ii 
arestă şi constată că, deşi vorbeau di
ferite limbi, erau toţi germani culţi, cu 
titluri academice, chiar şi ofiţeri, cari, 
de ani de zile, făceau, în ţară străină, 
meserii inferioare situaţiunei lor mo
rale şi pregătirii lor intelectuale. Erau pentru serviciu de cătră 
membrii avantgărzii invizibile care, prin- cruţare.

0 nouă chemare sub arme. Pri
măria Budapestei a dat un comunicat, 
prin care — conform ordinului minis
trului de honvezi — toii tinerii năs
cuţi în anii 1892, 1893 şi 1894, cari 
petrec pe teritoriul Budapestei sunt o- 
bllgaţi să se anunţe circumscripţiilor 
respective pe calea biletelor de iden
titate liberate de poliţie tuturor pro
prietarilor de case. Anunţarea se poate 
face până în 14 n. 1. crt. când se vor 
aduna numitele bilete dela flecare casă.

Nu sunt datori să se anunţe ti
nerii, cari au fost declaraţi de neapţi

biroul de re-

tr’un spionsgiu bine organizat şicu de
votament exercitat, pregăteau Invaziu- 
nea acuma îndeplinită.

Câţi au fost prinşi din ei, au în
fruntat cu sânge rece pedeapsa împuş
cării, au murit mândri de misiunea Ce 
ii se dăduse, căci o educaţie specială 
i-au pregătit pentru‘ aceasta.

După armata spionilor, blhe orga
nizată şl bine împânzită în ţara pe care 
vor s’o atace, germanii mai au, în lă  
zile cu bagaj •>, felurite costume şi uni 
forme cu care îmbracă, la nevoe, pe 
spionii lor Întreprinzători.

Astfel, între altele, la asediul Lie- 
jului, un îndrăzneţ pluton de soldaţi 
germani, coaduşi de un ofiţer care da 
comandeie în englezeşte, s’a încercat, 
să pătrundă în oraş, ca avantgardâ a 
trupelor engleze venite’n ajutor.

Uu Apel al ronninnei te' 
meilor române.
In ajutorul răniţilor.

"'Braşov, 9 Sept. n. 1914.

Sosind şi în localitatea noastră 
numeroase transporturi de soldaţi 
răniţi, Reuniunea femeilor române 
din Braşov s ă , vede îndemnată să 
roage pe Ou. Doamne şi Domnişoare 
române să dăruiască din prisosinţa 

. lor: rufărie purtată precum, Cămăşi, 
'pantaloni şi ciorapi bărbăteşti, pe- 
rini, pantofi de casă, batiste, pânză 
pentru obiele mai departe cio
colata, cakes, ţigarete şi com
poturi, pentru că cu toatele să 
putem simţi mângâierea că am a- 
linat şi am nşurat îacâtva suferin
ţele bravilor ostaşi.

Darurile să se trimită cât mai 
grabnic în Internatul-O rfelinat Şi
rul Spitalului Nr. 10.

M aria B . Baiulescu. 
preşedintă.

Ş T I R I .
— 30 August v. 1914 j

Moştenirea lai Aurel Viaicu.
Intr’un timp se scria mai mult des- 
pre moştenirea lui Viaicu, în vre
mea din urmă însă nu se mai scrie 
nimic. Am dori mult să ştim ce s’a 
ales cu aeroplanele făcute după mo
delul celui făurit de marele inven
tator.

Cine e moştenitorul? Oridacă 
s’a găsit, va putea învăţăcelul să se 
ridice până la înălţimea maestrului?

Sfinţire de steaguri. Mâne, Dumi
necă, ia orele 9Vj a m. se vor sfln vi In 
prezenţa soldaţilor români al batalio
nului 111 de marş din regimentul 2 de 
infanterie, trei steaguri treicolore In 
biserica S t Nicolae din Prund.

iTiderbee» universitară -*  în rfis-
bolu. Ministrul de războiu Krobatin a 
dat un apei cătră tineri alea universi
tară din Ungaria — întocmai ca şi că
tră universitarii din Austria* —*■ ca să 
se anunţe ia serviciul militar. Timpul 
cât studenţii îl vor petrece 4n ^campa
nie va fi socotit In anul * respectiv de 
studiu. Apelul acesta l’a sprijinit prin- 
tr ’un altul a párté şt rectorul universi
tăţii din' Budapesta, profesorul Lenkos• 
*ek.

. i . îl, .„»..nu. ... .11«; ' Li,

Pentru cel scutiţi de armată. P r i
măria capitalei Budapesta aduce ia cu
noştinţa generală, ca toţi cei scutiţi de 
serviciul militar aflători pe teritoriul 
oraşului Budapesta »necondiţionat să-şi 
achite dările impuse pentru această 
scutire până la 1 Octomvrie a. c. căci 
la din contră drept amendă vor fi si
liţi să plătească suma Impusă inşesit, 
iar aceia, cari nu ar avea din ce să 
plătească vor avea să stea ca pedeapsă 
pentru fie care 20 de coroane o zi În
chisoare.

Loterie de obiecte în făvorul reu
niunii »Crucea Roşie« filiala Braşov, d.
prefect de Braşov şi comitetul Braşo
vului ne anunţă, că a ţinut în 9 1. crt. 
o conferinţă cu o parte /  din fruntaşii 
oraşului Braşov, conferinţa In care te  
propunerea Dsale s’a luat hotărârea u- 
nanimâ, ca să se aranjeze o loterie de 
obiecte în favorul Reuniunii »Crucea 
Roşie“, filiala Braşov. Pentru vfeUŞfta 
acestei loterii d. prefect ne roagă <?eă 
dăm ioc următorului:

A P E L.
In conferinţa ţinută sub priMddhiI 

meu din 9 1. c. s’a decis să se aran
jeze o loterie mare în favoarea reu- 
niunei »Crucea Roşie« filiala Braşov, 
pentru ajutorarea răniţilor ditr spitalele 
din Braşov. Cu scopul' acesta íapelez în 
numele comitetului aranjator la mări
nimia tu tu ro r societăţilor de* binefa
cere din comitatul nostru ca să* doneze 
obiecte pentru realizarea scopului de 

'thai eus. Fiind foarte urgentă ajutora
rea răniţilor rog pe binevoitorii dona
tori ca obiectele să le trimită Cri mult 
până în 16 l. c. la banca comercială 
maghiară (Strada Vămii Nr. 7). Pentru 
buna reuşită a loteriei rog oa obiectele 
trimise să fie noul, sau cel puţin în 
bună stare.

Losuriie conform planului' vor fl 
esmlse în suma de 5000 de buc. a l  
cor. şi tragerea so va ţinea peste 2—3 
săptămâni. Iu numele comitetului a- 
ranjator; — ss. profect contele 'iSig. 
Mikes, prezident.

ŞTIRI.
Din nordul Monarhiei.

• Dăm din cuvânt In cuvânt urmă« 
torul comunicat al biroului ung. telegr. 
şi de corespondenţă, sosit astăzi la 
âmlazi:

Budapesta, 12 Sept. Pe câm 
pul de răsboiu galiţian ofensiva noas
tră  înaintează încet dar sigur; re* 
solvirea problemei, care e deosebit 
de complicată, poate dura zile; po
ziţia noastră se prezintă bogată în 
si ranţe. .

Posta Redacţiei.
D-lui S. D. — Poezia trimisă >şan& a «o- 

lindfi, p&gtreaz-o până )a vremea colindelor; 
ori te-a zăpăcit şi pe d-ta cur ea tul Irozilor 
cari colindă înainte de vreme ? Ca bun creştin 
d-ta trebuie să şti că Irozii umblă numai la 
Crăciun.

D-loi D. în Ş. — Cuvântai D-tkle eftd 
că sună altera decât nonă. împărtăşim şi noi 
credinţa d-tale. Te rugăm Insă să nu fi îngrijat

D-lui g. T. în B. — „Gazeta** tm se ez-

Î>edează înainte de a fi supusă la cenzură. Inţe- 
egi dară de oe n’au putut apărea bţrfeăteştlle 
d-tale cuvinte.

D-lui V, D. în C. . — Am ezpedat. N« 
ştiu însă dacă vei primi, alţi prietini* ni »'au 
plâns oă n’au primit. Pentru tiele tritoie« mul
ţumiri.

Proprietarii
Tip. A.1 Mureş!anu : Branişte & Comp.

tedaetor responsabil loan Lucea- >
- ’ - ' ■ - ■ - - r ---* --

A V I S .
- baruri pentru vitejii noştri soldaţi

recomandăm On. public fabricatele noastre renumite c a :

legături de flanel pentru genunchi, fla
nele, manjete, ciorapi de iarnă, căciuliţe, 
laibere, mănuşi etc.

mai mari in prăvălia noastră dinSe află cantităţi 
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I—io Georg Foith & Cie.
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